

瘦肉率低、养殖周期长、经济效益不高,广西9大地方猪种在市场竞争中慢慢被边缘化

留住猪肉“土”味面临诸多挑战

本报讯 (记者庞慧敏 通讯员蒋少莹 实习生何婉媚)民以食为天,猪肉占广西人肉食消费比重达66.82%。然而,市场上的猪肉基本上是杂交后的品种,优质纯正的地方猪种数量非常稀少。记者日前调查发现,由于“土猪”经济效益不高,部分养殖户保种意识淡薄等原因,广西地方猪种的保护面临挑战。

瘦猪肉受到不少消费者的青睐,猪的选育也逐渐走向瘦肉型。在瘦肉型猪选育的过程中,由杜洛克猪、长白猪和大白猪杂交而成的“杜长大”凭借生长速度快、饲养报酬高、瘦肉率高等特点脱颖而出,成为全球瘦肉型猪的当家品种。

在猪肉市场竞争中,口感更鲜香的地方

“土猪”却“水土不服”,慢慢被边缘化。据了解,广西拥有陆川猪、隆林猪等9大地方猪种。数据显示,这些地方猪的瘦肉率在35%~42%之间。相比之下,“杜长大”的瘦肉率能达到65%以上。

此外,据业内人士介绍,“土猪”平均吃4公斤饲料长1公斤肉,而“杜长大”平均吃2.5公斤饲料就能长1公斤肉。权衡养殖成本,规模养殖户自然首选“杜长大”。

由于瘦肉率较低,“土猪肉”相比“杜长大”卖价更高,但被挑刺的肥肉却难以出手。“对于我们养殖户来说,还是比较看重养猪的经济效益。”土猪生长周期长,经济效益相对没那么高。如果卖贵一点,消费者也不一定买。”广西扬翔股份有限公司集团服务养猪事业部总裁高远飞说。

广西农业农村厅2020年主要畜禽生产情况报告显示,生猪存栏量为1828.34万头,能繁母猪存栏量211.49万头。业内人士表示,在这个数字中,“土猪”的能繁母猪存栏量仅占5%左右。

“一些种群在当前看来不一定有太多的价值,但它们关系到动物遗传资源的未来,就像气候变化一样。遏制家畜遗传多样性的流失,关系到人类发展的未来。”联合国的专家曾这样呼吁过。

对此,高远飞认为,陆川猪产仔数很多,不少人专门去养,但是如果养殖始终不怎么赚钱,对没那么高。如果卖贵一点,消费者也不一定买。”广西扬翔股份有限公司集团服务养猪事业部总裁高远飞说。

规模也就上不来。有业内人士也表示,纯种地方猪种的保种更多需要研究机构和政府作为。

资料显示,广西“土猪”目前能繁育母猪存栏量最多的是陆川猪;最少的是东山猪,仅剩350头。

为保护本土猪种,长期以来,广西采取政府主导、企业参与的方式,建立地方猪保种场,开展地方猪品种遗传材料采集与保存工作,并开发打造了“壮乡黑猪”“红谷黑猪”“神龙王”等知名品牌。

广西农业农村厅有关负责人介绍说,目前广西已完成4个地方品种猪体细胞培养、冻存,构建了地方猪活体保种与遗传材料保存相结合的模式。

2021年5月20日

沪深股指延续分化 上证综指3500点失而复得

上证综指	深证成指
开盘 3500.88 点	收盘 14535.10 点
收盘 3506.94 点	涨幅为 0.35%
跌幅 0.11%	成交 4742 亿元
成交 3904 亿元	

新华社发(梁晨 制图)

对高信用纳税人压减环节快速办结,对高风险纳税人及时阻断化解风险

“信用+风险”让税务服务更精细

本报讯 (记者周怿)近日,位于上海虹口区的东方国际集团上海纺织品进出口有限公司收到出口退税款1300万元,这笔税款从网上申请到退入企业账户仅用时3天。该公司财务副经理韩斌表示:“出口退税的办理持续提速。”

办税提速和服务精细化的背后,是税务部门运用“信用+风险”动态监管方式,调整了部分地区上百个办税业务的同质化管理要求,优化办税流程、缩短办税时间,实现大部分事项可全程在线、自动即时办结,针对必须到窗口的业务也能提速办结。在有效防范风险的同时,大幅降低了办税成本。

经历了数年的精细设计与模拟运行后,如今税务系统已经在全国范围逐步运用“信用+风险”理念开展管理和服务。

“信用+风险”动态监管体系能够运用税收大数据对纳税人实时精准“画像”。中央财经大学财税学院教授樊勇认为,税务部门通过应用一系列规则指标和算法模型,可以对纳税人开办、领票、申报、缴税、优惠、退税、注销全生命周期的信用以及各环节待办业务的风险进行动态监控,对高信用纳税人压减环节快速办结,对中低风险纳税人提示提醒更正差错,对高风险纳税人及时阻断化解风险。

能简化的办税事项予以简化,需要管好的税收风险如何管起来?

打开已嵌入“信用+风险”动态监管功能的宁波市“创新版”电子税务局,一组数据引人注目:“信用+风险”动态监管体系在宁波市税务部门试行后,2020年,该局累计已阻断462户次严重失信纳税人在线上直接办理风险事项,严重失信纳税人阻断率达到100%。

“在税收风险管理中运用大数据思维和实行动态风险监控指标管理,能够实现从信息‘森林’中快速锁定风险‘树叶’的目标,让风险管理更精准、更高效。”宁波市税务局征管和科技发展处副处长曹凯说。

据介绍,为加强税收风险管理,税务部门一针见血找问题,在堵漏增收的同时,持续提高纳税人的税法遵从度。对违法者“利剑高悬”,对守法者“无事不扰”,增强纳税人自我约束力和自主遵从度。将“双随机、一公开”随机抽查的比例频次、被抽查概率与纳税人信用和风险状况挂钩。积极推进行业信息共享,定期向有关部门推送税收违法“黑名单”和严重失信纳税人信息,在出入境、市场准入、招投标等方面实施联合惩戒。

诚信建设万里行

广东“线下无理由退货”满意率达八成

本报讯 (记者叶小钟)近日,广东省消费者委员会分别在广州、深圳、珠海、河源、惠州、东莞、中山、江门、茂名、清远、揭阳及云浮等地广泛招募并组织发动消费志愿者,以真实线下消费退货的方式,对上述地区随机抽取的共计303家线下无理由退货承诺店进行消费体察调查。体察结果显示,消费志愿者对线下无理由退货体验整体满意度为80%。

据悉,广东目前承诺无理由退货商家3900余家,覆盖全省21个地级市,涵盖零售、培训、餐饮、汽修等众多消费领域,退货时限均在7天以上,部分商家退货期限30天以上,个别品牌经营者承诺满足条件可无限期退货。

此次体察显示,有82%的商家能按照线下无理由退货承诺为体察志愿者办理退货。其中,近八成的商家面对体察志愿者的无理由退货要求表现态度友好。多数体察志愿者对商家的服务态度表示满意,服务态度满意度接近八成。

体察发现,在线下无理由退货各环节的比较中,满意度最高为退款便捷性,满意率为88%。体察显示,近九成的商家在24小时内就能完成退款流程。其中,72%的商家能做到立即退款,15%的商家在2小时内退款。92%的商家主要采用原支付渠道退款,或以现金、支付宝、微信等便捷渠道的退款方式为主。



“三项攻坚”助推智能制造

5月19日,在天科新能源有限责任公司,工作人员在生产固态锂电

今年以来,山东省枣庄市台儿庄区纵深实施重点项目建设、双招双引、产业培育“三项攻坚”,探索推行重点产业“数字化”赋能、“链长制”推进,助力工业经济向高端化、绿色化、智能化方向转型升级。

新华社记者郭绪雷摄

上市公司亮眼答卷彰显我国经济活力

G 经济观察

本报记者 赵剑影

随着价值投资理念深入人心,上市公司业绩越来越受到重视,年报正逐渐成为投资者判断上市公司投资价值的“风向标”。近日,上市公司2020年报披露结束,4000多家上市公司交出亮眼答卷,彰显我国经济抗压韧性和发展活力。

作为中国经济最具活力的微观主体,上市公司质量是经济活力的晴雨表。数据显示,2020年上市公司总营收为53.11万亿元,较2019年增长2.43%。总净利润4.34万亿元,较2019年增长1.74%。实体企业盈利增速“跑赢”了金融企业。今年一季度公布的数据显示,非金融上市公司的净利润占比提高到50%。

上市公司业绩增长映射出的是宏观经济基本面向好态势。2020年是极不平凡的一年,受席卷全球的疫情影响,全球经济受到沉重打击。我国快速且有效控制疫情,率先走出经济形势的低谷,这也反映在上市公司微观层面。资本市场上,A股上市公司业绩基本同经济走势相同。厦门大学经济学院教授韩乾认为,上市公司中实体企业的表现体现了我国经济强大韧性和产业链供应链的稳定。

值得一提的是,自科创板开板以来,“硬科技”的成色和市场包容性逐步显现。2020年是科创板第一个完整运行的会计年度,也是市场检验其科技成色的首秀。科创板268家上市公司悉数交出成绩单,表现可圈可点。六大行业均实现不同程度增长,总体经营稳健,业绩持续向好。近八成科创板公司营业收入实现增长,12家营收翻番,三成公司营业收入超过10亿元;近七成公司归母净利润实现增长,31家公司增幅超100%,最高达6527.90%;公司经营活动现金流净额合计625.14亿元,同比增长38.76%。在当前国内外复杂经济形势下,良好的现金流回款抗风险能力体现了科创板公司的“硬实力”。

健全完善、公开透明、制衡有效的公司治理是上市公司持续健康发展的重要保障。近年来,证监会在提高上市公司治理水平方面做了大量工作,取得了积极进展。2020年10月9日,《国务院关于进一步提高上市公司质量的意见》正式发布,在提高上市公司治理水平、推动上市公司做优做强、健全上市公司退出机制等方面作出系统性部署安排。2020年12月31日,沪深交易所分别发布退市新规,第五轮退市制度改革落地。新规实施以来,威力已经显现,发布退市风险提示的公司明显增多,退市新生态逐渐形成。随着退市制度的不断优化,资本市场优胜劣汰的出清速度也将加快,常态化退市机制将加速形成。

这些努力直接表现在年报披露上,和以往不同,能否按规定时间出具有效的年报也成为考核上市公司业绩的重要标准,那些想蒙混过关的企业将直接拉响退市警报。去年“无法定期披露年报的三家公司”,已被停牌处理,或者面临直接退市。

退市新规下,“壳公司”加速出清。武汉科技大学金融证券研究所所长董登新指出,多财务指标组合的、多样化的退市标准,使那些没有主业的空壳公司或者长期微利亏损的僵尸企业无处藏身,尤其是新证券法和刑法修正案,极大提高了证券违法犯罪的成本,提高了信息披露的质量。

相关专家提醒,上市公司质量的提高非一朝一夕之事,需要市场各方恪守职责,共同建立推动提高上市公司质量的有效途径和长效机制,完善上市公司规范运作和做优做强的制度安排。